

नेहरू और गुट निर्पेक्षता

Dr. Deepak Sharma

Associate Professor, SCRS Government College, Sawai Madhopur, Jaipur, Rajasthan, India

सार

गुटनिरपेक्ष आंदोलन (NAM) 120 देशों का एक मंच है जो औपचारिक रूप से किसी भी प्रमुख शक्ति गुट के साथ या उसके खिलाफ गठबंधन नहीं करता है। संयुक्त राष्ट्र के बाद, यह दुनिया भर में राज्यों का सबसे बड़ा समूह है।^{[2][5]}

यह आंदोलन कोरियाई युद्ध के बाद उत्पन्न हुआ, कुछ देशों द्वारा शीत युद्ध के दौरान दुनिया के तेजी से हुए द्वि-ध्रुवीकरण को संतुलित करने के प्रयास के रूप में, जिसके तहत दो प्रमुख शक्तियों ने गुट बनाए और शेष दुनिया को अपनी ओर खींचने की नीति अपनाई। उनकी कक्षाओं में, इनमें से एक सोवियत समर्थक समाजवादी गुट था जिसका सबसे प्रसिद्ध गठबंधन वारसॉ संधि था, और दूसरा अमेरिकी समर्थक पूंजीवादी देशों का समूह था, जिनमें से कई नाटो के थे। 1961 में, 1955 के बांडुंग सम्मेलन में सहमत सिद्धांतों के आधार पर गुटनिरपेक्ष आंदोलन औपचारिक रूप से बेलग्रेड में स्थापित किया गया था। यूगोस्लाविया, यूगोस्लाव के राष्ट्रपति जोसिप ब्रोज़ टीटो, भारतीय प्रधान मंत्री जवाहरलाल नेहरू, मिस्र के राष्ट्रपति गमाल अब्देल नासिर, घाना के राष्ट्रपति कामे नकूमा और इंडोनेशियाई राष्ट्रपति सुकर्णो की पहल के माध्यम से।^{[6][7][8]}

परिचय

इससे गुटनिरपेक्ष देशों के राष्ट्राध्यक्षों या शासनाध्यक्षों का पहला सम्मेलन आयोजित हुआ।^[9] संगठन का उद्देश्य फिदेल कास्त्रो ने 1979 के अपने हवाना घोषणापत्र में संक्षेप में बताया था कि "साम्राज्यवाद, उपनिवेशवाद, नव-विरोधी देशों के खिलाफ संघर्ष" में "गुटनिरपेक्ष देशों की राष्ट्रीय स्वतंत्रता, संप्रभुता, क्षेत्रीय अखंडता और सुरक्षा" सुनिश्चित करना। उपनिवेशवाद, नस्लवाद, और सभी प्रकार की विदेशी आक्रामकता, कब्ज़ा, वर्चस्व, हस्तक्षेप या आधिपत्य के साथ-साथ महान शक्ति और ब्लॉक राजनीति के खिलाफ।"^{[10][11]}

गुटनिरपेक्ष आंदोलन के देश संयुक्त राष्ट्र के लगभग दो-तिहाई सदस्यों का प्रतिनिधित्व करते हैं और इनमें विश्व की 55% आबादी शामिल है। सदस्यता विशेष रूप से विकासशील देश माने जाने वाले देशों में केंद्रित है, हालाँकि गुटनिरपेक्ष आंदोलन में कई विकसित देश भी हैं।^[12]

गुटनिरपेक्ष आंदोलन को सबसे अधिक गति 1950 और 1960 के दशक में मिली, जब गुटनिरपेक्षता की अंतर्राष्ट्रीय नीति ने दक्षिण अफ्रीका में उपनिवेशवाद को खत्म करने, निरस्त्रीकरण, नस्लवाद के विरोध और रंगभेद के विरोध में बड़ी सफलताएँ हासिल कीं और पूरे शीत युद्ध के दौरान जारी रही।, सदस्यों के बीच कई संघर्षों के बावजूद, और कुछ सदस्यों द्वारा सोवियत संघ, चीन या संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ घनिष्ठ संबंध विकसित करने के बावजूद।^[12] 1991 में शीत युद्ध की समाप्ति के बाद के वर्षों में, आंदोलन ने बहुपक्षीय संबंधों और संपर्कों के साथ-साथ दुनिया के विकासशील देशों, विशेष रूप से वैश्विक दक्षिण के देशों के बीच एकता विकसित करने पर ध्यान केंद्रित किया है।^[12]

इतिहास

उत्पत्ति और शीत युद्ध



उत्तरी गोलार्ध पर गठबंधन वाले देश : नीले रंग में नाटो और लाल रंग में वारसॉ संधि



ब्रिजोनी बैठक के दौरान गुटनिरपेक्ष आंदोलन के अग्रणी जोसिप ब्रोज़ टीटो, जवाहरलाल नेहरू और गमाल अब्देल नासिर

'गुटनिरपेक्षता' शब्द का प्रयोग पहली बार 1950 में संयुक्त राष्ट्र में भारत और यूगोस्लाविया द्वारा किया गया था, दोनों ने कोरियाई युद्ध से जुड़े बहु-गठबंधन में किसी भी पक्ष के साथ खुद को संरेखित करने से इनकार कर दिया था।^[13] 1955 में बांडुंग सम्मेलन में सहमत सिद्धांतों के आधार पर, एक संगठन के रूप में गुटनिरपेक्ष आंदोलन की स्थापना ब्रिजुनि में की गई थी। 1956 में यूगोस्लाविया में द्वीप और 19 जुलाई 1956 को ब्रिजुनी की घोषणा पर हस्ताक्षर करके इसे औपचारिक रूप दिया गया था। घोषणा पर यूगोस्लाविया के राष्ट्रपति, जोसिप ब्रोज़ टीटो, भारत के प्रधान मंत्री जवाहरलाल नेहरू और मिस्र के राष्ट्रपति, गमाल अब्देल नासर ने हस्ताक्षर किए थे। घोषणा के भीतर उद्धरणों में से एक है "शांति को अलगाव के साथ हासिल नहीं किया जा सकता है, बल्कि वैश्विक संदर्भ में सामूहिक सुरक्षा और स्वतंत्रता के विस्तार की आकांक्षा के साथ-साथ एक देश का दूसरे पर प्रभुत्व समाप्त करके हासिल किया जा सकता है"। शीत युद्ध के अधिकांश समय तक भारत पर शासन करने वाली कांग्रेस पार्टी के विचारक रेजाउल करीम लस्कर के अनुसार वर्षों के बाद, गुटनिरपेक्ष आंदोलन जवाहरलाल नेहरू और तीसरी दुनिया के नए स्वतंत्र देशों के अन्य नेताओं की इच्छा से उत्पन्न हुआ कि वे "दो युद्धरत महाशक्तियों के प्रति निष्ठा की मांग करने वाली जटिल अंतरराष्ट्रीय स्थिति का सामना करते हुए" अपनी स्वतंत्रता और संप्रभुता की रक्षा करें।^[14]

यह आंदोलन शीत युद्ध के दौरान विकासशील दुनिया के राज्यों के लिए पश्चिमी और पूर्वी ब्लॉकों के बीच एक मध्य मार्ग की वकालत करता है। इस वाक्यांश का इस्तेमाल पहली बार 1953 में संयुक्त राष्ट्र में भारतीय राजनयिक वीके कृष्ण मेनन द्वारा सिद्धांत का प्रतिनिधित्व करने के लिए किया गया था।^[15]



लेकिन इसके तुरंत बाद यह 1961 में पहली बार आयोजित गुटनिरपेक्ष देशों के राष्ट्राध्यक्षों या सरकार के सम्मेलन के प्रतिभागियों को संदर्भित करने वाला नाम बन गया। "गुटनिरपेक्षता" शब्द की स्थापना 1953 में संयुक्त राष्ट्र में की गई थी। नेहरू ने 1954 में कोलंबो, श्रीलंका में एक भाषण में इस वाक्यांश का इस्तेमाल किया था। इस भाषण में, झोउ एनलाई और नेहरू ने शांतिपूर्ण सह-अस्तित्व के पांच सिद्धांतों का वर्णन किया, जिन्हें चीन-भारत संबंधों के लिए एक मार्गदर्शक के रूप में इस्तेमाल किया जाना चाहिए, जिन्हें पंचशील (पांच संयम) कहा जाता है ; ये सिद्धांत बाद में गुटनिरपेक्ष आंदोलन के आधार के रूप में काम करेंगे। पाँच सिद्धांत थे:

- एक-दूसरे की क्षेत्रीय अखंडता और संप्रभुता के लिए पारस्परिक सम्मान ।
- परस्पर अनाक्रामकता.
- घरेलू मामलों में परस्पर हस्तक्षेप न करना।
- समानता और पारस्परिक लाभ.
- शांतिपूर्ण सह - अस्तित्व।

गुटनिरपेक्ष आंदोलन के विकास में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर 1955 का बांडुंग सम्मेलन था, जो इंडोनेशियाई राष्ट्रपति सुकर्णो द्वारा आयोजित एशियाई और अफ्रीकी राज्यों का एक सम्मेलन था, जिसने इस आंदोलन को बढ़ावा देने के लिए महत्वपूर्ण बढ़ावा दिया। हो ची मिन्ह, झोउ एनलाई और नोरोडोम सिहानोक के साथ-साथ यू थॉट और एक युवा इंदिरा गांधी जैसे सुकर्णो, यू नु, नासिर, नेहरू, टीटो, नकूमा और मेनन को एक साथ लाकर सम्मेलन ने "पदोन्नति पर घोषणा" को अपनाया। विश्व शांति और सहयोग", जिसमें झोउ एनलाई और नेहरू के पांच सिद्धांत और शीत युद्ध में तटस्थ रहने की सामूहिक प्रतिज्ञा शामिल थी। बांडुंग के छह साल बाद, यूगोस्लाव के राष्ट्रपति जोसिप ब्रोज़ टीटो की एक पहल के कारण गुटनिरपेक्ष देशों के राष्ट्राध्यक्षों या सरकार के पहले सम्मेलन का आयोजन हुआ, जो सितंबर 1961 में बेलग्रेड में आयोजित किया गया था।^[16] गुटनिरपेक्ष आंदोलन शब्द पहली बार 1976 में पांचवें सम्मेलन में सामने आया, जहां भाग लेने वाले देशों को आंदोलन के सदस्यों के रूप में दर्शाया गया है।^[17]

सितंबर 1970 में लुसाका सम्मेलन में, सदस्य राष्ट्रों ने विवादों के शांतिपूर्ण समाधान और बड़ी शक्ति सैन्य गठबंधनों और संधियों से परहेज को आंदोलन के उद्देश्य के रूप में जोड़ा। एक अन्य अतिरिक्त उद्देश्य विदेशों में सैन्य अड्डों की तैनाती का विरोध था।^[18]

1975 में, सदस्य राष्ट्र, जो संयुक्त राष्ट्र महासभा का भी हिस्सा थे, ने अरब देशों और सोवियत गुट के समर्थन के साथ प्रस्ताव 3379 पर जोर दिया। यह एक घोषणात्मक गैर-बाध्यकारी उपाय था जिसने ज़ायोनीवाद को दक्षिण अफ्रीका के रंगभेद और नस्लीय भेदभाव के एक रूप के बराबर माना। ब्लॉक वोटिंग ने संयुक्त राष्ट्र में बहुमत उत्पन्न किया जिसने निम्नलिखित प्रस्तावों में व्यवस्थित रूप से इज़राइल की निंदा की: 3089, 3210, 3236, 32/40, आदि।

कुछ गुटनिरपेक्ष सदस्य राष्ट्र अन्य सदस्यों, विशेष रूप से भारत और पाकिस्तान के साथ-साथ ईरान और इराक के साथ गंभीर संघर्ष में शामिल थे।

क्यूबा की भूमिका

1970 के दशक में क्यूबा ने विश्व के गुटनिरपेक्ष आंदोलन में नेतृत्वकारी भूमिका निभाने के लिए एक बड़ा प्रयास किया। देश ने सैन्य सलाहकार मिशन और आर्थिक और सामाजिक सुधार कार्यक्रम स्थापित किए। गुटनिरपेक्ष आंदोलन के 1976 के विश्व सम्मेलन ने क्यूबा के अंतर्राष्ट्रीयवाद की सराहना की, "जिसने दक्षिण अफ्रीका के नस्लवादी शासन और उसके सहयोगियों की विस्तारवादी और उपनिवेशवादी रणनीति को विफल करने में अंगोला के लोगों की सहायता की।" अगला गुटनिरपेक्ष सम्मेलन 1979 में हवाना के लिए निर्धारित किया गया था, जिसकी अध्यक्षता फिदेल कास्त्रो करेंगे, साथ ही वह आंदोलन के वास्तविक प्रवक्ता बन गए। सितंबर 1979 में हुए सम्मेलन ने क्यूबा की प्रतिष्ठा को चरम पर पहुंचा दिया। अधिकांश, लेकिन सभी नहीं, उपस्थित लोगों का मानना था कि क्यूबा शीत युद्ध में सोवियत खेमे के साथ जुड़ा नहीं था।^[19]

हालाँकि, दिसंबर 1979 में, सोवियत संघ ने अफगानिस्तान के गृह युद्ध में हस्तक्षेप किया। उस समय तक अफगानिस्तान भी गुटनिरपेक्ष आंदोलन का सक्रिय सदस्य था। संयुक्त राष्ट्र में, सोवियत संघ की निंदा करने के लिए गुटनिरपेक्ष सदस्यों ने 56 से 9 वोट दिए, जिसमें 26 अनुपस्थित रहे। क्यूबा ने यूएसएसआर के समर्थन में प्रस्ताव के खिलाफ मतदान किया। आंदोलन के हाई-प्रोफाइल प्रवक्ता बनने के बजाय कास्त्रो के शांत और निष्क्रिय रहने के बाद इसने अपना गुटनिरपेक्ष नेतृत्व और प्रतिष्ठा खो

दी। अधिक व्यापक रूप से यह आंदोलन 1979 में सोवियत-अफगान युद्ध के कारण गहराई से विभाजित हो गया था, क्योंकि गुटनिरपेक्ष आंदोलन के कई सदस्यों, विशेष रूप से मुख्य रूप से मुस्लिम राज्यों ने इसकी निंदा की थी।^[20]

शीतयुद्धोत्तर [संपादित करें]



25 अक्टूबर 2012 को बाकू में गुटनिरपेक्ष आंदोलन के 18वें शिखर सम्मेलन में अज़रबैजान के राष्ट्रपति इल्हाम अलीयेव और वेनेजुएला के राष्ट्रपति निकोलस मादुरो

शीत युद्ध की समाप्ति के साथ, गुटनिरपेक्ष आंदोलन में बदलाव आया। 1991-1992 में यूगोस्लाविया (एक प्रमुख संस्थापक सदस्य) के विघटन ने भी आंदोलन को प्रभावित किया; 1992 में संयुक्त राष्ट्र महासभा के नियमित वार्षिक सत्र के दौरान न्यूयॉर्क में आयोजित आंदोलन की नियमित मंत्रिस्तरीय बैठक ने यूगोस्लाविया की सदस्यता निलंबित कर दी।^{[21][22][23]} यूगोस्लाविया के विभिन्न उत्तराधिकारी राज्यों ने सदस्यता में बहुत कम रुचि व्यक्त की है, हालांकि स्लोवेनिया, उत्तरी मैसेडोनिया और कोसोवो (यानी बोस्निया और हर्जगोविना, क्रोएशिया, मोंटेनेग्रो) को छोड़कर बाकी सभी राज्यों ने सदस्यता में बहुत कम रुचि व्यक्त की है। और सर्बिया) ने पर्यवेक्षक का दर्जा बरकरार रखा है। ऐसा प्रतीत होता है कि भारत, एक अन्य संस्थापक सदस्य, ने इस आंदोलन पर अपना जोर कम कर दिया है।^[24]

बोस्निया और हर्जगोविना और कोस्टा रिका से सदस्यता आवेदन क्रमशः 1995 और 1998 में खारिज कर दिए गए थे।^[23] 2004 में माल्टा और साइप्रस आवश्यकतानुसार यूरोपीय संघ में शामिल होने पर सदस्य नहीं रहे। अज़रबैजान और फ़िजी सबसे हाल के सदस्य हैं, दोनों 2011 में आंदोलन में शामिल हुए थे। अज़रबैजान और बेलारूस, जो 1998 में शामिल हुए थे, इस प्रकार यूरोप महाद्वीप पर एनएएम के एकमात्र सदस्य बने हुए हैं।

शीत युद्ध की समाप्ति के बाद से, गुटनिरपेक्ष आंदोलन को खुद को फिर से परिभाषित करने और नई विश्व-व्यवस्था में अपने उद्देश्य को फिर से स्थापित करने के लिए मजबूर होना पड़ा है। एक प्रमुख प्रश्न यह है कि क्या इसकी कोई भी मूलभूत विचारधारा, मुख्य रूप से राष्ट्रीय स्वतंत्रता, क्षेत्रीय अखंडता और उपनिवेशवाद और साम्राज्यवाद के खिलाफ संघर्ष, समसामयिक मुद्दों पर लागू होती है। आंदोलन ने ग्लोबल साउथ के लिए एक मजबूत आवाज बनने के प्रयास में बहुपक्षवाद, समानता और पारस्परिक गैर-आक्रामकता के अपने सिद्धांतों पर जोर दिया है, और एक ऐसा उपकरण जो अंतरराष्ट्रीय स्तर पर सदस्य-राष्ट्रों की जरूरतों को बढ़ावा दे सकता है और उनके राजनीतिक उत्थोलन को मजबूत कर सकता है। विकसित देशों के साथ बातचीत, दक्षिणी हितों को आगे बढ़ाने के अपने प्रयासों में, आंदोलन ने सदस्य राज्यों के बीच सहयोग और एकता के महत्व पर जोर दिया है।^[25] हालाँकि, पहले की तरह, एकजुटता एक समस्या बनी हुई है, क्योंकि संगठन का आकार और एजेंडा और निष्ठाओं का विचलन विखंडन की चल रही संभावना को प्रस्तुत करता है। जबकि बुनियादी सिद्धांतों पर सहमति सहज रही है, विशेष अंतरराष्ट्रीय मुद्दों पर निश्चित कार्रवाई करना दुर्लभ रहा है, आंदोलन ने कठोर प्रस्तावों को पारित करने के बजाय अपनी आलोचना या समर्थन पर जोर देना पसंद किया है।^[26]

आंदोलन अपने लिए एक भूमिका देखना जारी रखता है: इसके विचार में, दुनिया के सबसे गरीब राष्ट्र अब महाशक्तियों का विरोध करके नहीं, बल्कि एक-ध्रुवीय दुनिया में शोषित और हाशिए पर हैं,^[27] और यह पश्चिमी आधिपत्य और नव-उपनिवेशवाद है वास्तव में आंदोलन ने खुद को फिर से इसके खिलाफ खड़ा कर लिया है। यह विदेशी कब्जे, आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप और आक्रामक एकतरफा उपायों का विरोध करता है, लेकिन यह सदस्य देशों के सामने आने वाली सामाजिक-आर्थिक चुनौतियों, विशेष रूप से वैश्वीकरण द्वारा प्रकट असमानताओं और नव-उदारवादी नीतियों के निहितार्थों पर ध्यान केंद्रित करने के लिए भी स्थानांतरित हो गया है। गुटनिरपेक्ष आंदोलन ने आर्थिक अविकसितता, गरीबी की पहचान की है, और शांति और सुरक्षा के लिए बढ़ते खतरे के रूप में सामाजिक अन्याय।^[27]



16 वां एनएएम शिखर सम्मेलन 26 से 31 अगस्त 2012 तक तेहरान, ईरान में हुआ। तेहरान स्थित मेहर समाचार एजेंसी के अनुसार, 150 से अधिक देशों के प्रतिनिधियों को भाग लेने के लिए निर्धारित किया गया था।^[28] उच्चतम स्तर पर उपस्थिति में 27 राष्ट्रपति, दो राजा और अमीर, सात प्रधान मंत्री, नौ उपराष्ट्रपति, दो संसदीय प्रवक्ता और पांच विशेष दूत शामिल थे।^[29] शिखर सम्मेलन में, ईरान ने 2012 से 2015 की अवधि के लिए गुटनिरपेक्ष आंदोलन के अध्यक्ष के रूप में मिस्र से पदभार संभाला।^[30]

2015 में वेनेजुएला ने 17वें NAM शिखर सम्मेलन की मेजबानी की।^{[31][32]}

2012 में 18वें NAM शिखर सम्मेलन का मेजबान अज़रबैजान, 2010 में कंपाला, युगांडा में होने वाले 19वें NAM शिखर सम्मेलन के लंबित रहने तक गुटनिरपेक्ष आंदोलन की अध्यक्षता रखता है।^[33]

विचार-विमर्श

संगठनात्मक संरचना और सदस्यता

यह आंदोलन भू-राजनीतिक/सैन्य ढांचे के भीतर न जुड़ने की इच्छा से उपजा है और इसलिए इसकी कोई बहुत सख्त संगठनात्मक संरचना नहीं है।^[3] कुछ संगठनात्मक बुनियादी बातों को 1996 में कार्यप्रणाली पर कार्टाजेना दस्तावेज़ में परिभाषित किया गया था।^[34] गुटनिरपेक्ष राज्यों के राष्ट्राध्यक्षों या सरकार का शिखर सम्मेलन "सर्वोच्च निर्णय लेने वाला प्राधिकरण" है। अध्यक्षता देशों के बीच घूमती रहती है और शिखर सम्मेलन का आयोजन करने वाले देश के राष्ट्राध्यक्षों या सरकार के प्रमुखों के हर शिखर सम्मेलन में परिवर्तन होता है।^[34]

गुटनिरपेक्ष आंदोलन की सदस्यता की आवश्यकताएँ संयुक्त राष्ट्र की प्रमुख मान्यताओं से मेल खाती हैं। वर्तमान आवश्यकताएं यह हैं कि उम्मीदवार देश ने 1955 के दस "बांडुंग सिद्धांतों" के अनुसार प्रथाओं को प्रदर्शित किया हो:^[34]

- मौलिक मानवाधिकारों और संयुक्त राष्ट्र के चार्टर के उद्देश्यों और सिद्धांतों के लिए सम्मान।
- सभी राष्ट्रों की संप्रभुता और क्षेत्रीय अखंडता का सम्मान।
- राष्ट्रीय स्वतंत्रता के लिए आंदोलनों की पहचान।
- सभी जातियों की समानता और छोटे-बड़े सभी राष्ट्रों की समानता की मान्यता।
- किसी दूसरे देश के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप या हस्तक्षेप से बचना।
- संयुक्त राष्ट्र के चार्टर के अनुरूप, अकेले या सामूहिक रूप से अपनी रक्षा करने के प्रत्येक राष्ट्र के अधिकार का सम्मान।
- किसी भी देश की क्षेत्रीय अखंडता या राजनीतिक स्वतंत्रता के विरुद्ध आक्रामकता या बल प्रयोग की धमकियों या कृत्यों से बचना।
- संयुक्त राष्ट्र के चार्टर के अनुरूप सभी अंतर्राष्ट्रीय विवादों का शांतिपूर्ण तरीकों से निपटान।
- आपसी हितों एवं सहयोग को बढ़ावा देना।
- न्याय और अंतर्राष्ट्रीय दायित्वों का सम्मान।

नीतियां और विचारधारा [संपादित करें]



दक्षिण अफ्रीका सम्मेलन NAM लोगो

एनएएम के अध्यक्षों^[35] में सुहार्तो,^[36] एक सैन्यवादी^[37] कम्युनिस्ट विरोधी, और नेल्सन मंडेला, एक लोकतांत्रिक समाजवादी और प्रसिद्ध रंगभेद विरोधी कार्यकर्ता जैसी विविध शख्सियतों को शामिल किया गया है। बिल्कुल भिन्न विचारधाराओं वाली कई सरकारों से मिलकर बना गुटनिरपेक्ष आंदोलन विश्व शांति और सुरक्षा के प्रति अपनी घोषित प्रतिबद्धता से एकीकृत है। मार्च 1983 में नई दिल्ली में आयोजित सातवें शिखर सम्मेलन में, आंदोलन ने खुद को "इतिहास का सबसे बड़ा शांति आंदोलन" बताया।^[38] यह आंदोलन निरस्त्रीकरण पर समान जोर देता है। शांति के प्रति एनएएम की प्रतिबद्धता इसकी औपचारिकता से पहले की है 1961 में संस्थागतकरण। 1956 में भारत, मिस्र और यूगोस्लाविया के शासनाध्यक्षों के बीच ब्रिओनी बैठक में माना गया कि शांति के लिए संघर्ष और निरस्त्रीकरण के प्रयासों के बीच एक महत्वपूर्ण संबंध मौजूद है।^[38]

1970 और 1980 के दशक की शुरुआत में, एनएएम ने विकसित और विकासशील देशों, अर्थात् न्यू इंटरनेशनल इकोनॉमिक ऑर्डर (एनआईईओ), और इसकी सांस्कृतिक संतान, न्यू वर्ल्ड इंफॉर्मेशन एंड कम्युनिकेशन ऑर्डर (एनडब्ल्यूआईसीओ) के बीच वाणिज्यिक संबंधों के पुनर्गठन के लिए अभियान भी प्रायोजित किया। उत्तरार्द्ध ने, अपने दम पर, संचार के लिए सहयोग पर एक गुटनिरपेक्ष पहल की शुरुआत की, गुटनिरपेक्ष समाचार एजेंसी पूल, जिसे 1975 में बनाया गया और बाद में 2005 में एनएएम न्यूज़ नेटवर्क में परिवर्तित कर दिया गया।

गुटनिरपेक्ष आंदोलन सहयोग की नीतियों और प्रथाओं का समर्थन करता है, विशेष रूप से वे जो बहुपक्षीय हैं और इसमें शामिल सभी लोगों को पारस्परिक लाभ प्रदान करते हैं। गुटनिरपेक्ष आंदोलन के लगभग सभी सदस्य संयुक्त राष्ट्र के भी सदस्य हैं। दोनों संगठनों की शांतिपूर्ण सहयोग की घोषित नीति है, फिर भी बहुपक्षीय समझौतों के साथ एनएएम को जो सफलताएँ मिली हैं, उन्हें बड़े, पश्चिमी और विकसित राष्ट्र-प्रभुत्व वाले संयुक्त राष्ट्र द्वारा नजरअंदाज कर दिया जाता है।^[39] रंगभेद के बारे में अफ्रीकी चिंताएं फिलिस्तीन के बारे में अरब-एशियाई चिंताओं से जुड़ी हुई थीं^[39] और इन क्षेत्रों में बहुपक्षीय सहयोग को मध्यम सफलता मिली है। गुटनिरपेक्ष आंदोलन ने विभिन्न विचारधाराओं में प्रमुख भूमिका निभाई है इसके पूरे अस्तित्व में संघर्ष, जिसमें रंगभेदी सरकारों का अत्यधिक विरोध और रोडेशिया और दक्षिण अफ्रीका सहित विभिन्न स्थानों में गुरिल्ला आंदोलनों का समर्थन शामिल है।^[40]

वर्तमान गतिविधियाँ एवं पद

संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद का सुधार

यह आंदोलन वर्तमान संयुक्त राष्ट्र संरचनाओं और शक्ति गतिशीलता की आलोचना में मुखर रहा है, और संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद में सुधार की वकालत करते हुए कहा है कि संगठन का उपयोग शक्तिशाली राज्यों द्वारा उन तरीकों से किया गया है जो आंदोलन के सिद्धांतों का उल्लंघन करते हैं। इसने कई सिफारिशों की हैं जिनके बारे में उसका कहना है कि इससे "गुटनिरपेक्ष" राज्यों का प्रतिनिधित्व और शक्ति मजबूत होगी। प्रस्तावित संयुक्त राष्ट्र सुधारों का उद्देश्य संयुक्त राष्ट्र निर्णय लेने की पारदर्शिता और लोकतंत्र में सुधार करना भी है। संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद वह तत्व है जिसे वह सबसे विकृत, अलोकतांत्रिक और पुनः आकार देने की आवश्यकता वाला मानता है।^[41]



प्यूर्तो रिको का आत्मनिर्णय

1961 से, संगठन ने संयुक्त राष्ट्र के समक्ष प्यूर्तो रिको के आत्मनिर्णय के मामले की चर्चा का समर्थन किया है। इस मामले पर होस्टोसियन राष्ट्रीय स्वतंत्रता आंदोलन द्वारा XV शिखर सम्मेलन में एक प्रस्ताव प्रस्तावित किया जाना था, लेकिन इसमें प्रगति नहीं हुई।

पश्चिमी सहारा का आत्मनिर्णय

1973 से, समूह ने संयुक्त राष्ट्र के समक्ष पश्चिमी सहारा के आत्मनिर्णय के मामले की चर्चा का समर्थन किया है।^[42] आंदोलन ने अपनी बैठक (शर्म अल शेख 2009) में किसी भी वैध विकल्प के बीच चयन करके सहरावी लोगों के आत्मनिर्णय के समर्थन की पुष्टि की, पार्टियों के बीच सीधी बातचीत का स्वागत किया, और संयुक्त राष्ट्र की जिम्मेदारी को याद किया। सहरावी मुद्दा।^[43]

सतत विकास

यह आंदोलन सार्वजनिक रूप से सतत विकास के सिद्धांतों और सहस्राब्दी विकास लक्ष्यों की प्राप्ति के लिए प्रतिबद्ध है, लेकिन इसका मानना है कि अंतर्राष्ट्रीय समुदाय ने विकास के लिए अनुकूल स्थितियां नहीं बनाई हैं और प्रत्येक सदस्य राज्य द्वारा संप्रभु विकास के अधिकार का उल्लंघन किया है। वैश्वीकरण, ऋण का बोझ, अनुचित व्यापार प्रथाएं, विदेशी सहायता में गिरावट, दाता सशर्तता और अंतरराष्ट्रीय वित्तीय निर्णय लेने में लोकतंत्र की कमी जैसे मुद्दों को विकास में बाधा डालने वाले कारकों के रूप में उद्धृत किया गया है।^[44]

अमेरिकी विदेश नीति की आलोचना

हाल के वर्षों में संगठन ने अमेरिकी विदेश नीति के कुछ पहलुओं की आलोचना की है। 2003 में इराक पर आक्रमण और आतंकवाद के खिलाफ युद्ध, ईरान और उत्तर कोरिया की परमाणु योजनाओं को बाधित करने के इसके प्रयास और इसके अन्य कार्यों की गुटनिरपेक्ष आंदोलन के कुछ सदस्यों ने छोटे देशों की संप्रभुता पर कुठाराघात करने के प्रयास के रूप में निंदा की है। राष्ट्र का; सबसे हालिया शिखर सम्मेलन में, उत्तर कोरिया की संसदीय स्थायी समिति के अध्यक्ष किम योंग-नाम ने कहा, "संयुक्त राज्य अमेरिका अन्य देशों को शांतिपूर्ण परमाणु गतिविधियों के उनके वैध अधिकार से भी वंचित करने का प्रयास कर रहा है।"^[45]

दक्षिण-दक्षिण सहयोग

दक्षिण-दक्षिण तकनीकी सहयोग के लिए गुटनिरपेक्ष आंदोलन केंद्र (एनएएम सीएसएसटीसी) एक अंतरसरकारी संस्थान के रूप में, जो विकासशील देशों को राष्ट्रीय क्षमता और उनकी सामूहिक आत्मनिर्भरता बढ़ाने में सक्षम बनाता है, ^[46] एनएएम के प्रयासों का हिस्सा है।^[47]

एनएएम सीएसएसटीसी दक्षिण-दक्षिण तकनीकी सहयोग फोकस के साथ जकार्ता, इंडोनेशिया में स्थित है। स्वास्थ्य, मानवाधिकार और प्रौद्योगिकी क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित करने वाले अन्य एनएएम केंद्र क्यूबा, ईरान और भारत में स्थित हैं।^[48]

एनएएम सीएसएसटीसी की स्थापना शीत युद्ध के कुछ साल बाद विकासशील देशों में विकास को बढ़ावा देने और विकास में तेजी लाने के लिए की गई थी। 18 से 20 अक्टूबर 1995 तक, कार्टजेना डी इंडियास में, 140 राष्ट्र एकत्र हुए और अंतिम दस्तावेज़ के पैराग्राफ 313 में इंडोनेशिया में दक्षिण-दक्षिण तकनीकी सहयोग केंद्र की स्थापना के बारे में बताते हुए एक अंतिम दस्तावेज़ स्वीकार किया।

अंतिम दस्तावेज़ के अनुसार, संगठन का उद्देश्य विकासशील देशों के विकास लक्ष्य को प्राप्त करना है ताकि स्थायी मानव विकास प्राप्त किया जा सके और विकासशील देशों को अंतर्राष्ट्रीय संबंधों में समान भागीदार बनने में सक्षम बनाया जा सके।

एनएएम सीएसएसटीसी का मुख्य निकाय निदेशक मंडल है।^[49]^[50] इसके अलावा, निदेशक मंडल की इंडोनेशिया गणराज्य के विदेश मामलों के उप मंत्री के नेतृत्व में एक गवर्निंग काउंसिल के साथ एक परामर्शी व्यवस्था है और इसके सदस्यों में ब्रुनेई के राजदूत, क्यूबा के राजदूत और के राजदूत शामिल हैं। दक्षिण अफ्रीका।

एनएएम सीएसएसटीसी के प्रशासनिक अधिकारी के प्रमुख को निदेशक, वर्तमान इंडोनेशियाई राजनयिक और इस्लामी गणतंत्र ईरान में इंडोनेशिया गणराज्य के राजदूत रोनी प्रासेत्यो यूलियानतोरों द्वारा मान्यता प्राप्त है, जिन्होंने 1 जुलाई 2013 को अपना कार्यकाल शुरू किया था।^[51] संगठन को इंडोनेशिया के स्वयंसेवी योगदान से वित्त पोषित किया जाता है।^[52]^[53]



एनएएम सीएसएसटीसी, इसके अधिकारी, एक पूर्णकालिक कर्मचारी होते हैं जो प्रशासनिक अधिकारी के प्रमुख को छोड़कर किसी अन्य सरकारी संस्थान से संबद्ध नहीं होते हैं, जिन्हें आम तौर पर इंडोनेशियाई मंत्रालयों से इकोलोन- I या इकोलोन- II स्टाफ से नामित किया जाता है। कुछ लोग कहते हैं कि संगठन एनएएम सदस्य देशों की क्षमता निर्माण का एक प्रमुख प्रयास है |^[54]

इतिहास

NAM CSSTC की स्थापना से कुछ साल पहले, 1992 में जकार्ता में NAM शिखर सम्मेलन में सामूहिक स्वायत्तता को मजबूत करने के प्रयासों और दक्षिण-दक्षिण सहयोग को बढ़ाने के लिए अंतर्राष्ट्रीय आर्थिक वातावरण की समीक्षा पर चर्चा की गई थी |^[55]

शिखर सम्मेलन के दौरान एनएएम में ब्रुनेई दारुस्सलाम के प्रवेश के बाद, इंडोनेशिया गणराज्य की सरकार ने दक्षिण-दक्षिण तकनीकी सहयोग केंद्र (जिसे अब एनएएम सीएसएसटीसी के रूप में जाना जाता है) को इंडोनेशिया गणराज्य की सरकार द्वारा स्थापित करने का आह्वान किया और ब्रुनेई दारुस्सलाम सरकार विभिन्न प्रशिक्षण, अनुसंधान और सेमिनार कार्यक्रमों और गतिविधियों के आयोजन के उद्देश्य से। कार्यक्रम की गतिविधियों का उद्देश्य गरीबी उन्मूलन , एसएमई को प्रोत्साहित करना और सूचना संचार प्रौद्योगिकियों का अनुप्रयोग करना है ।

कार्यक्रम

NAM CSSTC NAM सदस्य देशों के प्रशिक्षण केंद्रों और विशेषज्ञों और अन्य बहुपक्षीय संगठनों के सहयोग से अपनी गतिविधियाँ चलाता है। उदाहरणों में IUU मछली पकड़ने के उन्मूलन पर कार्यशाला ,^[56] म्यांमार में कृषि विशेषज्ञों को भेजना^[57] और अंतर्राष्ट्रीय टिश्यू कल्चर प्रशिक्षण शामिल हैं।^[58]

मूल्यांकन

NAM CSSTC इंडोनेशिया गणराज्य के विदेश मंत्रालय और न्यूयॉर्क में NAM समन्वय ब्यूरो को त्रैमासिक रिपोर्ट करता है। वार्षिक रूप से, मंत्रालय और ब्यूरो को उनके मूल्यांकन सहित कार्यक्रमों और घटनाओं पर अतिरिक्त विवरण दिया जाएगा।^[59]

सांस्कृतिक विविधता और मानवाधिकार

यह आंदोलन मानवाधिकारों और सामाजिक न्याय की सार्वभौमिकता को स्वीकार करता है, लेकिन सांस्कृतिक एकरूपता का जमकर विरोध करता है।^[60] संप्रभुता पर अपने विचारों के अनुरूप, संगठन सांस्कृतिक विविधता की सुरक्षा, और धार्मिक, सामाजिक-सांस्कृतिक और ऐतिहासिक विशिष्टताओं की सहिष्णुता की अपील करता है जो एक विशिष्ट क्षेत्र में मानवाधिकारों को परिभाषित करते हैं।

परिणाम

कार्य समूह, कार्य बल, समितियाँ^[62]

- फ़िलिस्तीन पर समिति
- संयुक्त राष्ट्र के पुनर्गठन के लिए उच्च स्तरीय कार्य समूह
- संयुक्त समन्वय समिति (जी-77 के अध्यक्ष और एनएएम के अध्यक्ष की अध्यक्षता में)
- गुट निरपेक्ष सुरक्षा कॉकस
- आर्थिक सहयोग के लिए स्थायी मंत्रिस्तरीय समिति
- सोमालिया पर टास्क फोर्स
- निरस्त्रीकरण पर कार्य समूह
- मानवाधिकार पर कार्य समूह
- शांति स्थापना अभियानों पर कार्य समूह

शिखर सम्मेलन







पहला शिखर, बेलग्रेड



UNAM, तेहरान का 16वाँ शिखर सम्मेलन

गुटनिरपेक्ष देशों के राष्ट्राध्यक्षों या शासनाध्यक्षों का सम्मेलन, जिसे अक्सर गुटनिरपेक्ष आंदोलन शिखर सम्मेलन के रूप में जाना जाता है, आंदोलन के भीतर मुख्य बैठक है और हर कुछ वर्षों में आयोजित की जाती है: [63]¹

	तारीख	अतिथि देश	मेजबान शहर	नारा
1	1-6 सितम्बर 1961	 यूगोस्लाविया	बेलग्रेड	
2	5-10 अक्टूबर 1964	 मिस्र	काहिरा	
3	8-10 सितंबर 1970	 जाम्बिया	लुसाका	
4	5-9 सितंबर 1973	 एलजीरिया	अल्जीयर्स	



5 वीं	16-19 अगस्त 1976	श्रीलंका	कोलंबो	
6	3-9 सितंबर 1979	क्यूबा	हवाना	
7	7-12 मार्च 1983	भारत	नई दिल्ली	
8	1-6 सितम्बर 1986	ज़िम्बाब्वे	हरारे	
9	4-7 सितम्बर 1989	यूगोस्लाविया	बेलग्रेड	
10 वीं	1-6 सितम्बर 1992	इंडोनेशिया	जकार्ता	
11 वीं	18-20 अक्टूबर 1995	कोलंबिया	कार्टाजेना	
12 वीं	2-3 सितंबर 1998	दक्षिण अफ्रीका	डरबन	
13 वीं	20-25 फरवरी 2003	मलेशिया	कालालंपुर	
14 वीं	15-16 सितम्बर 2006	क्यूबा	हवाना	
15 वीं	11-16 जुलाई 2009	मिस्र	शर्म अल - शेख	शांति और विकास के लिए अंतर्राष्ट्रीय एकजुटता
16 वीं	26-31 अगस्त 2012	ईरान	तेहरान	संयुक्त वैश्विक शासन के माध्यम से स्थायी शांति
17	13-18 सितंबर 2015	वेनेजुएला	पोर्लामर	विकास के लिए शांति, संप्रभुता और एकजुटता
18 वीं	25-26 अक्टूबर 2012 ^[64]	आज़रबाइजान	बाकू	समकालीन दुनिया की चुनौतियों के प्रति ठोस और पर्याप्त प्रतिक्रिया सुनिश्चित करने के लिए बांडुंग सिद्धांतों को बरकरार रखना ^[4]
19 वीं	जनवरी 2024	युगांडा ^[65]	कंपाला	

शिखर बैठकों के बीच विभिन्न प्रकार की मंत्रिस्तरीय बैठकें आयोजित की जाती हैं। कुछ विशेषज्ञ हैं, जैसे 16-18 मार्च 2010 को फिलीपींस के मनीला में आयोजित "अंतर-विश्वास संवाद और शांति के लिए सहयोग" पर बैठक। हर तीन साल में विदेश मंत्रियों का एक सामान्य सम्मेलन होता है। सबसे हाल ही में बाली, इंडोनेशिया में 23-27 मई 2011 और अल्जीयर्स, अल्जीरिया में 26-29 मई 2014 को हुए थे।

7 वें शिखर सम्मेलन की योजना मूल रूप से सितंबर 1982 में ईरान-इराक युद्ध के दौरान इराक की राजधानी बगदाद में आयोजित की गई थी।^[66] उसी वर्ष 21 जुलाई को, इस्लामिक रिपब्लिक ऑफ ईरान वायु सेना ने "बगदाद ऑपरेशन" को अंजाम दिया, जो बगदाद के हवाई क्षेत्र को असुरक्षित दिखाकर उस प्रस्ताव को बाधित करने का एक प्रयास था।^[67] दो मैकडॉनल डगलस एफ-4 फैंटम II विमानों ने अल-ड्यूरॉ रिफाइनरी पर एमके82 बमों से बमबारी की। एक विमान क्षतिग्रस्त होकर लौटा और दूसरा (अपने पायलट सहित) इराकी रक्षात्मक गोलीबारी में खो गया।^[68] ईरान समर्थित आतंकवादी



समूह द्वारा दौरे पर आए राष्ट्राध्यक्षों को मारने की धमकियों के साथ, प्रयास सफल रहा। 11 अगस्त को, इराकी राष्ट्रपति सद्दाम हुसैन ने घोषणा की कि वह 1983 में नई दिल्ली में आयोजित होने वाले शिखर सम्मेलन के क्यूबा के सुझाव का समर्थन करेंगे। "भले ही तेहरान में सम्मेलन आयोजित किया जाए, इराक इसमें भाग लेगा... हमारा प्रस्ताव है कि सातवां सम्मेलन आयोजित किया जाए।" भारत में आयोजित।^[69]

गुटनिरपेक्ष आंदोलन ने 5-6 सितंबर 2011 को बेलग्रेड में अपनी 50वीं वर्षगांठ मनाई।^{[70][71]}

2012-2010 की अवधि के लिए एनएएम के अध्यक्ष की पहल पर 4 मई 2011 को "यूनाइटेड अगैस्ट कोविड-19" नामक एक ऑनलाइन शिखर सम्मेलन आयोजित किया गया, जिसमें मुख्य रूप से सीओवीआईडी-19 महामारी से लड़ने के लिए वैश्विक संघर्ष और एनएएम को बढ़ाने के लिए समर्थन को संबोधित किया गया। एनएएम के साथ-साथ अन्य देशों में इस बीमारी से निपटने और इसके परिणामों को कम करने में इसकी भूमिका।^{[72][73]}

गुटनिरपेक्ष आंदोलन ने 11-12 अक्टूबर 2010 को बेलग्रेड में अपनी 60वीं वर्षगांठ मनाई।^[74]

निष्कर्ष

गुटनिरपेक्ष आंदोलन (NAM) राष्ट्रों की एक अन्तरराष्ट्रीय संस्था है, जिन्होंने निश्चय किया है, कि विश्व के वे किसी भी पावर ब्लॉक के संग या विरोध में नहीं रहेंगे। यह आन्दोलन भारत के प्रधानमन्त्री पण्डित जवाहर लाल नेहरू, मिस्र के पूर्व राष्ट्रपति गमाल अब्दुल नासिर व युगोस्लाविया के राष्ट्रपति टीटो, इंडोनेशिया के राष्ट्रपति डॉ. सुक्रणो एवं घाना - कामें एन्कूमा का आरम्भ किया हुआ है। इसकी स्थापना अप्रैल, 1961 में हुई थी। और 2012 तक इसमें 120 सदस्य हो चुके थे। SARHETA GHOSNA-1979 के अनुसार इस संगठन का उद्देश्य गुट-निरपेक्ष राष्ट्रों की राष्ट्रीय स्वतन्त्रता, सार्वभौमिकता, क्षेत्रीय एकता एवं सुरक्षा को उनके साम्राज्यवाद, औपनिवेशिकवाद, जातिवाद, रंगभेद एवं विदेशी आक्रमण, सैन्य अधिकरण, हस्तक्षेप आदि मामलों के विरुद्ध उनके युद्ध के दौरान सुनिश्चित करना है। इसके साथ ही किसी पावर ब्लॉक के पक्ष या विरोध में ना होकर निष्पक्ष रहना है।^[1] ये संगठन संयुक्त राष्ट्र के कुल सदस्यों की संख्या का लगभग 2/3 एवं विश्व की कुल जनसंख्या के 55% भाग का प्रतिनिधित्व करता है। खासकर इसमें तृतीय विश्व यानि विकासशील देश सदस्य हैं।^[2]

प्रतिक्रिया दें संदर्भ

1. "गुटनिरपेक्ष देशों का समन्वय ब्यूरो | यूआईए एल्बम प्रोफ़ाइल | अंतर्राष्ट्रीय संघों का संग" | uia.org . 18 जुलाई 2011 को मूल से संग्रहीत | 18 जुलाई 2011 को लिया गया .
2. ^ ए बी सी डी "NAM सदस्य और पर्यवेक्षक" | 27 मार्च 2012 को मूल से संग्रहीत | 20 मार्च 2012 को लिया गया |
3. ^ ए बी "गुटनिरपेक्ष आंदोलन: पृष्ठभूमि जानकारी" | जैरे की सरकार. 21 सितंबर 2001 | 9 फरवरी 2015 को मूल से संग्रहीत | 23 अप्रैल 2011 को पुनःप्राप्त .
4. ^ ए बी "गुटनिरपेक्ष आंदोलन के राष्ट्राध्यक्षों और सरकार का 18वां शिखर सम्मेलन बाकू में चल रहा है" | www.chinadaily.com.cn | 26 दिसंबर 2012 को मूल से संग्रहीत | 26 दिसंबर 2012 को लिया गया |
5. ^ "नाम के बारे में" | mnoal.org . असंयुक्त आंदोलन। 23 मार्च 2012 को मूल से संग्रहीत | 20 मार्च 2012 को लिया गया |
6. ^ नेहरू, जवाहरलाल (2004)। जवाहरलाल नेहरू: एक आत्मकथा। पेंगुइन पुस्तकें. आईएसबीएन 9780143031048. ओसीएलसी 909343858 |
7. ^ "गुटनिरपेक्ष आंदोलन | परिभाषा, मिशन, और तथ्य"। एनसाइक्लोपीडिया ब्रिटानिका। 27 फरवरी 2010 को मूल से संग्रहीत | 10 जुलाई 2011 को लिया गया .
8. ^ मुखर्जी, मीठी (2010)। "भ्रम की दुनिया: भारत के विदेशी संबंधों में साम्राज्य की विरासत, 1947-62"। अंतर्राष्ट्रीय इतिहास समीक्षा। 32: 2 (2): 253-271। doi : 10.1080/07075332.2010.489753 | JSTOR 25703954 | S2CID 155062058 .
9. ^ पेट्रानोविक, ब्रैंको; ज़ेसेविक, मोमसिलो (1988)। "बीओग्राडस्का कॉन्फ़रेंसिजा नेंगासोवनिह। नेस्वरस्टानोस्ट - ब्रियोन्स्का इज़वा प्रीसेडनिका टीटा, नासेरा और प्रेमिजेरा नेहरुआ, जुलाई 1956।" (पीडीएफ) . जुगोस्लाविया 1918-1988: टेमात्स्का ज़बिरका डोकुमेनाटा (सर्बो-क्रोएशियाई में) (2 संस्करण)। बेलग्रेड: इज़्डवास्का राडना ऑर्गनिज़ासिजा



- "रेड"। पीपी. 1078-1084. आईएसबीएन 9788609001086. 26 अक्टूबर 2012 को मूल से संग्रहीत (पीडीएफ)। 11 अप्रैल 2013 को लिया गया .
10. ^ "12 अक्टूबर 1979 को गुटनिरपेक्ष देशों के आंदोलन के अध्यक्ष के रूप में संयुक्त राष्ट्र में फिदेल कास्त्रो का भाषण"। 11 जून 2011 को मूल से संग्रहीत।
 11. ^ "पाकिस्तान और गुटनिरपेक्ष आंदोलन" संग्रहीत 2 अक्टूबर 2006 को वेबैक मशीन। निवेश बोर्ड - पाकिस्तान सरकार। 2003.
 12. ^ ए बी सी मेनन, शिवशंकर (1 जुलाई 2010)। "एक नया शीत युद्ध गुटनिरपेक्षता की वापसी का आह्वान कर सकता है"। विदेश नीति . वाशिंगटन, डीसी : ग्राहम होल्डिंग्स कंपनी। आईएसएसएन 0015-7228 . 12 अगस्त 2010 को मूल से संग्रहीत। 14 अगस्त 2010 को लिया गया।
 13. ^ इवो गोल्डस्टीन ; स्लावको गोल्डस्टीन (2011)। टीटो [टीटो] (क्रोएशियाई में)। ज़गरेब: प्रोफाइल. पी। 637. आईएसबीएन 978-953-313-750-6.
 14. ^ लस्कर, रेजाउल करीम (जून 2004)। "अपमानजनक एनडीए विदेश नीति से राहत"। कांग्रेस सन्देश . 6 (10): 8.
 15. ^ मारूफ, मोहम्मद खालिद (1987)। विश्व राजनीति में अफगानिस्तान: (अफगान-अमेरिका संबंधों का एक अध्ययन)। ज्ञान पब्लिशिंग हाउस. पृ. 75-। आईएसबीएन 978-81-212-0097-4. 15 फरवरी 2013 को मूल से संग्रहीत। 31 जनवरी 2013 को लिया गया .
 16. ^ "गुटनिरपेक्ष देशों की बेलग्रेड घोषणा" (पीडीएफ)। मिस्र के राष्ट्रपति पद की वेबसाइट। 6 सितंबर 1961। 8 अक्टूबर 2011 को मूल (पीडीएफ) से संग्रहीत। 23 अप्रैल 2011 को पुनःप्राप्त .
 17. ^ "गुटनिरपेक्ष देशों के राष्ट्राध्यक्षों या सरकार का पांचवां सम्मेलन" (पीडीएफ)। मिस्र के राष्ट्रपति पद की वेबसाइट। 6 सितंबर 1961। 8 अक्टूबर 2011 को मूल (पीडीएफ) से संग्रहीत। 23 अप्रैल 2011 को पुनःप्राप्त .
 18. ^ सुवेदी, सूर्यप्रसाद (1996)। अंतर्राष्ट्रीय कानून में शांति के भूमि और समुद्री क्षेत्र। अंतरराष्ट्रीय कानून में ऑक्सफोर्ड मोनोग्राफ। ऑक्सफोर्ड: क्लेरेंडन प्रेस ; न्यूयॉर्क: ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस . पृ. 169-170. आईएसबीएन 978-0-198-26096-7.
 19. ^ रॉबर्ट ई. कर्क, फिदेल कास्त्रो, (1993) पीपी 718-21, 782-83
 20. ^ एचवी हॉडसन, एड. वार्षिक रजिस्टर: विश्व घटनाओं का रिकॉर्ड 1979 (1980) पृष्ठ 372-75।
 21. ^ ए बी "गुटनिरपेक्ष आंदोलन: सदस्य राज्य"। www.nam.gov.za . XII शिखर सम्मेलन, डरबन, दक्षिण अफ्रीका। 2-3 सितंबर 1998। 9 दिसंबर 2010 को मूल से संग्रहीत। 24 अगस्त 2012 को पुनःप्राप्त .
 22. ^ लाई क्रोन किन (2 सितंबर 1992)। "यूगोस्लाविया ने गुटनिरपेक्ष शिखर सम्मेलन पर छाया डाला"। स्वतंत्र . 8 नवंबर 2012 को मूल से संग्रहीत। 26 सितंबर 2009 को पुनःप्राप्त . ईरान और कई अन्य मुस्लिम राष्ट्र चाहते हैं कि यूगोस्लाविया के दुष्ट राज्य को बाहर निकाला जाए, उनका कहना है कि यह अब उस देश का प्रतिनिधित्व नहीं करता है जिसने आंदोलन को स्थापित करने में मदद की थी।
 23. ^ ए बी नजम, आदिल (2003)। "अध्याय 9: बहुराष्ट्रीय पर्यावरण राजनीति में सामूहिक दक्षिण"। नागेल में, स्टुअर्ड (सं.)। नीति निर्धारण और समृद्धि: एक बहुराष्ट्रीय संकलन। लानहम, एमडी: लेक्सिंगटन बुक्स। पीपी. 197-240 [233]। आईएसबीएन 0-7391-0460-8. 24 जुलाई 2011 को मूल से संग्रहीत। 10 नवंबर 2009 को पुनःप्राप्त . तुर्कमेनिस्तान, बेलारूस और डोमिनिकन गणराज्य सबसे हालिया प्रवेशकर्ता हैं। बोस्निया और हर्जगोविना और कोस्टा रिका के आवेदन 1995 और 1998 में खारिज कर दिए गए थे।
 24. ^ तुलना करें: रीना अग्रवाल (1 जुलाई 2015)। "भारतीय विकास के लिए भारतीय प्रवासियों का दोहन"। पोर्ट्स, एलेजांद्रो में ; फर्नांडीज-केली, पेट्रीसिया (संस्करण)। राज्य और जमीनी स्तर: चार महाद्वीपों में आप्रवासी अंतरराष्ट्रीय संगठन। न्यूयॉर्क: बरगहन बुक्स। पी। 92. आईएसबीएन 9781782387350. 6 नवंबर 2010 को लिया गया। [...] शीत युद्ध की समाप्ति, जब भारत ने गुटनिरपेक्ष आंदोलन में अपनी भागीदारी समाप्त कर दी [...]।
 25. ^ अकोस्टा, डारिया (18 सितंबर 2006)। "मतभेदों को एक तरफ रखना"। 12 अप्रैल 2012 को मूल से संग्रहीत। 24 जून 2010 को लिया गया।
 26. ^ "प्रोफाइल: गुटनिरपेक्ष आंदोलन"। बीबीसी समाचार। 7 अगस्त 2009। 3 फरवरी 2008 को मूल से संग्रहीत। 24 अगस्त 2012 को पुनःप्राप्त .



27. ^ ए बी "NAM XII शिखर सम्मेलन: बुनियादी दस्तावेज़ - अंतिम दस्तावेज़: 1 वैश्विक मुद्दे" | www.nam.gov.za . XII शिखर सम्मेलन, डरबन, दक्षिण अफ्रीका। 2-3 सितंबर 1998। मूल से 19 दिसंबर 2015 को संग्रहीत । 3 अगस्त 2013 को पुनःप्राप्त .
28. ^ "NAM शिखर सम्मेलन अंतर्राष्ट्रीय क्षेत्र में ईरान की प्रतिष्ठा को बढ़ाएगा" । 28 जनवरी 2013 को मूल से संग्रहीत । 26 अगस्त 2012 को पुनःप्राप्त .
29. ^ "NAM शिखर सम्मेलन तेहरान में शुरू हुआ" । 29 अगस्त 2012 को मूल से संग्रहीत ।
30. ^ "दक्षिणी अफ्रीका: अंतर्राष्ट्रीय विकास पर उप मंत्री इब्राहिम इब्राहिम द्वारा मीडिया ब्रीफिंग" । 15 अगस्त 2012 । 18 सितंबर 2015 को पुनःप्राप्त - ऑलअफ्रीका के माध्यम से।
31. ^ "कक्षा 12 कला स्टीम राजनीति विज्ञान #कैशकोर्स: गुटनिरपेक्ष आंदोलन की व्याख्या" । इंडिया टुडे । प्रथम. 25 मार्च 2012 को मूल से संग्रहीत । 25 मार्च 2012 को लिया गया ।
32. ^ "अमेरिका के साथ विवाद के बीच वेनेजुएला ने इस्लामिक दुनिया से समर्थन मांगा" । www.efe.com । 25 मार्च 2012 को मूल से संग्रहीत । 25 मार्च 2012 को लिया गया ।
33. ^ "नंबर:267/21, गुटनिरपेक्ष आंदोलन के मध्यावधि मंत्रिस्तरीय सम्मेलन पर अज़रबैजान गणराज्य के विदेश मंत्रालय के प्रेस सेवा विभाग की जानकारी" । अज़रबैजान गणराज्य के विदेश मंत्रालय । 24 जुलाई 2010 को मूल से संग्रहीत । 24 जुलाई 2010 को लिया गया ।
34. ^ ए बी सी "गुटनिरपेक्ष देशों के आंदोलन की कार्यप्रणाली पर मंत्रिस्तरीय समिति की बैठक, कैराटाजेना डी इंडियास, 14-16 मई, 1996" । गुट निरपेक्ष देशों के राष्ट्राध्यक्ष और शासनाध्यक्ष । जैरे की सरकार. 14-16 मई 1996। 2 अप्रैल 2011 को मूल से संग्रहीत । 24 अप्रैल 2011 को पुनःप्राप्त .
35. ^ ए बी "NAM शिखर सम्मेलन" । असंयुक्त आंदोलन। 31 मार्च 2012 को मूल से संग्रहीत । 6 अप्रैल 2012 को लिया गया । वेनेजुएला के बोलिवेरियन गणराज्य के राष्ट्रपति निकोलस मादुरो मोरोस, जिन्हें गुटनिरपेक्ष आंदोलन (एनएएम) के अध्यक्ष के रूप में अभिनंदन द्वारा चुना गया था।
36. ^ "सुहार्तो भ्रष्टाचार रैंकिंग में शीर्ष पर है" । बीबीसी समाचार । 25 मार्च 2004। 13 नवंबर 2011 को मूल से संग्रहीत । 4 फ़रवरी 2006 को पुनःप्राप्त .
37. ^ पूर्वी तिमोर बेनेटेक मानवाधिकार डेटा विश्लेषण समूह में स्वागत, सत्य और सुलह आयोग (9 फरवरी 2006)। "तिमोर-लेस्ते में मानवाधिकार उल्लंघन की रूपरेखा, 1974-1999" । तिमोर-लेस्ते के स्वागत, सत्य और सुलह पर आयोग को एक रिपोर्ट । मानवाधिकार डेटा विश्लेषण समूह (एचआरडीएजी)। 29 मई 2012 को मूल से संग्रहीत ।
38. ^ ए बी ओहल्सन, थॉमस; स्टॉकहोम अंतर्राष्ट्रीय शांति अनुसंधान संस्थान (1988)। शस्त्र स्थानांतरण सीमाएँ और तीसरी दुनिया की सुरक्षा । ऑक्सफ़ोर्ड: ऑक्सफ़ोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस । पी। 198 . आईएसबीएन 978-0-198-29124-4.
39. ^ ए बी मॉर्फिट, सैली। "बहुपक्षवाद और गुटनिरपेक्ष आंदोलन: वैश्विक दक्षिण क्या कर रहा है और यह कहाँ जा रहा है?" वैश्विक शासन: बहुपक्षवाद और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों की समीक्षा । 10 (2004), पृ. 517-537।
40. ^ ग्रांट, सेड्रिक. "तीसरी दुनिया के संबंधों में समानता: तीसरी दुनिया का परिप्रेक्ष्य"। अंतर्राष्ट्रीय मामले 71, 3 (1995), 567-587।
41. ^ XII शिखर सम्मेलन, डरबन, दक्षिण अफ्रीका, 2-3 सितंबर 1998: अंतिम दस्तावेज़ 19 दिसंबर 2015 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत , नहीं। 55.
42. ^ [मूव लिंक] "3162 (XXVIII) स्पेनिश सहारा का प्रश्न। संयुक्त राष्ट्र महासभा 28वां सत्र, 1973" 13 जनवरी 2012 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत (पीडीएफ प्रारूप)। संयुक्त राष्ट्र।
43. ^ गुटनिरपेक्ष आंदोलन के राष्ट्राध्यक्षों और शासनाध्यक्षों का XV शिखर सम्मेलन - अंतिम दस्तावेज़। शर्म अल शेख, मिस्र. 16-04-2009. 17 अगस्त 2012 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत अंक 237, 238 और 239 देखें।
44. ^ विकास के अधिकार के कार्यान्वयन पर वक्तव्य संग्रहीत 9 मार्च 2012 को वेबैक मशीन , 7 जनवरी 2008।
45. ^ स्टाफ़ (16 सितंबर 2006)। "गुटनिरपेक्ष राष्ट्र स्लैम यूएस" संग्रहीत 21 अक्टूबर 2013 को वेबैक मशीन सीबीसी न्यूज़ । 23 अगस्त 2012 को पुनःप्राप्त.
46. ^ दक्षिण-दक्षिण तकनीकी सहयोग के लिए गुटनिरपेक्ष आंदोलन केंद्र। (रा)। मिशन, विज्ञान और उद्देश्य। दक्षिण-दक्षिण तकनीकी सहयोग के लिए गुटनिरपेक्ष आंदोलन केंद्र से लिया गया: http://csstc.org/v_ket1.asp?info=22&mn=2 19 नवंबर 2010 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत



47. ^ संयुक्त राष्ट्र महासभा सुरक्षा परिषद। (20 अक्टूबर 1995)। एनएसी 11/डीओसी.1/रेव.3., (पृ. 12)। कार्टाजेना डी इंडियास. 2010 को मिडिलबरी इंस्टीट्यूट ऑफ इंटरनेशनल स्टडीज एट मॉनेटरी से लिया गया: http://cns.miis.edu/nam/documents/Official_Document/11th_Summit_FD_Cartagena_Declaration_1995_Hole.pdf 11 सितंबर 2010 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत
48. ^ गुटनिरपेक्ष और अन्य विकासशील देशों के विज्ञान और प्रौद्योगिकी केंद्र (एनएएम एस एंड टी सेंटर)। (रा)। गुटनिरपेक्ष और अन्य विकासशील देशों के विज्ञान और प्रौद्योगिकी केंद्र (NAM S&T केंद्र)। गुटनिरपेक्ष और अन्य विकासशील देशों के विज्ञान और प्रौद्योगिकी केंद्र (एनएएम एस एंड टी सेंटर) से लिया गया: <http://www.namstct.org/> 11 सितंबर 2010 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत
49. ^ इंडोनेशिया गणराज्य की सरकार और दक्षिण-दक्षिण तकनीकी सहयोग के लिए गुटनिरपेक्ष आंदोलन केंद्र के बीच समझौता (6 अक्टूबर 2004)।
50. ^ केपटुसन मेंटैरी लुआर नेगेरी रिपब्लिक इंडोनेशिया टेंटांग सुसुनन दीवान दिरेक्सी एनएएम सीएसएसटीसी, 08/बी/केपी/VII/2013/01 (22 जून 2010)।
51. ^ केपटुसन मेंटैरी लुआर नेगेरी रिपब्लिक इंडोनेशिया टेंटांग पेंगांगकाटन सौदारा रोनी प्रासेत्यो यूलियानतोर, 08/बी/केपी/2013/01 (11 जुलाई 2013)
52. ^ केपटुसन प्रेसीडेन रिपब्लिक इंडोनेशिया टेंटांग पेंगुकुहन पेनेटापन केनगोटान इंडोनेशिया पाडा ऑर्गेनिसासी इंटरनेशनल, नोमोर 32 ताहुन 2012 (2012)।
53. ^ सेक्रेटेरिस मेंटैरी सेक्रेटेरिस नेगारा रिपब्लिक इंडोनेशिया। (दिसंबर 2005)। पीकेटीएसएस-जीएनबी के लिए 2005 में पेमेरिता आरआई का उपयोग।
54. ^ केमेंटेरियन लुआर नेगेरी रिपब्लिक इंडोनेशिया। (28 जनवरी 2014)। गेराकन नॉन-ब्लॉक। केमेंटेरियन लुआर नेगेरी रिपब्लिक इंडोनेशिया से लिया गया: https://kemlu.go.id/portal/id/read/142/alaman_list_lainnya/gerakan-non-blok-gnb 11 सितंबर 2010 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत
55. ^ संयुक्त राष्ट्र। (6 सितंबर 1992)। संयुक्त राष्ट्र: फ़िलिस्तीन का प्रश्न. संयुक्त राष्ट्र से लिया गया: <https://www.un.org/unispal/document/auto-insert-179754/> 11 सितंबर 2010 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत
56. ^ कॉटन। (11 अगस्त 2010)। मेंटैरी टेंगगोनो अजाक नेगारा-नेगारा आरपीओए-आईयूयू पर्कुअट केर्जा सामा बेरानटास आईयूयू फिशिंग। प्रेसरिलीज़ कॉटन से लिया गया: <https://pressrelease.kontan.co.id/release/menteri-tenggono-ajak-negara-negara-anggota-rpoa-iuu-perkuat-kerja-sama-berantas-iuu-fishing?page=all> 11 सितंबर 2010 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत
57. ^ जयंती। (9 दिसंबर 2013)। इंडोनेशिया किरिम दुआ तेनागा अहली पर्तानियन के म्यांमार। merdeka.com से लिया गया: <https://www.merdeka.com/dunia/indonesia-kirim-dua-tenaga-ahli-pertanian-ke-myanmar.html> 11 सितंबर 2010 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत
58. ^ मीडियाइंडोनेशिया.कॉम। (28 मार्च 2010)। केमेंटन और एनएएम सीएसएसटीसी बेरी पेलटिहान मेलालुई अंतर्राष्ट्रीय प्रशिक्षण। Mediaindonesia.com से लिया गया: <https://mediaindonesia.com/ekonomi/393790/kementan-nam-csstc-beri-pelatihan-melalui-international-training> 15 जुलाई 2010 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत
59. ^ दक्षिण-दक्षिण तकनीकी सहयोग के लिए गुटनिरपेक्ष आंदोलन केंद्र। (2011)। एनएएम सीएसएसटीसी प्रदर्शन रिपोर्ट 2011।
60. ^ किशोर, राघवेंद्र (2014)। अंतर्राष्ट्रीय संबंध. नई दिल्ली: के.के प्रकाशन. पी। 25. 17 अप्रैल 2010 को मूल से संग्रहीत। 1 अप्रैल 2010 को पुनःप्राप्त।
61. ^ मानवाधिकार दिवस मनाने के अवसर पर घोषणा संग्रहीत 9 मार्च 2012 को वेबैक मशीन।
62. ^ XII शिखर सम्मेलन, डरबन, दक्षिण अफ्रीका, 2-3 सितंबर 1998: गुटनिरपेक्ष आंदोलन: पृष्ठभूमि जानकारी 2.4। 9 फरवरी 2015 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत।
63. ^ गुटनिरपेक्ष आंदोलन का XV शिखर सम्मेलन, शर्म अल शेख, 11-16 जुलाई 2009: पिछला शिखर सम्मेलन 8 अक्टूबर 2011 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत किया गया



64. ^ "गुटनिरपेक्ष आंदोलन का 18वां शिखर सम्मेलन बाकू में शुरू हो रहा है" । अज़रबैजान गणराज्य के राष्ट्रपति की आधिकारिक वेबसाइट । 25 अक्टूबर 2012 को मूल से संग्रहीत । 30 नवंबर 2012 को लिया गया ।
65. ^ "मुसेवेनी ने NAM शिखर सम्मेलन की मेजबानी के लिए युगांडा के चयन की व्याख्या की" । दैनिक मॉनिटर . 10 अप्रैल 2010 को मूल से संग्रहीत । 11 मई 2010 को पुनःप्राप्त .
66. ^ डिकेल, जुर्गन (19 नवंबर 2013)। गुटनिरपेक्ष आंदोलन: उत्पत्ति, संगठन और राजनीति (1927-1992) । ब्रिल पब्लिशर्स । आईएसबीएन 9789004336131.
67. ^ "ईरान-इराक युद्ध: बगदाद से दृश्य | विल्सन सेंटर" । www.wilsoncenter.org । 30 जुलाई 2010 को लिया गया ।
68. ^ "ईरान-इराक युद्ध" । www.parstimes.com । 30 जुलाई 2010 को लिया गया ।
69. ^ रिज़वी, साजिद (11 अगस्त 1982)। "इराक ने गुटनिरपेक्ष शिखर सम्मेलन स्वीकार किया" । www.upi.com । 11 अगस्त 2010 को पुनःप्राप्त .
70. ^ सर्बिया, आरटीएस, रेडियो टेलीविज़िजा श्रीबिजे, रेडियो टेलीविजन । "नेस्वरस्तानी पोनोवो यू बेग्राडु" । 12 जुलाई 2012 को मूल से संग्रहीत । 18 सितंबर 2015 को लिया गया ।
71. ^ "गुटनिरपेक्ष आंदोलन की अतिरिक्त स्मारक बैठक के लिए महासचिव का संदेश - संयुक्त राष्ट्र महासचिव बान की मून" । 5 सितंबर 2011. 7 मई 2015 को मूल से संग्रहीत । 18 सितंबर 2015 को लिया गया ।
72. ^ जाफ़रोवा, एस्मीरा (5 मई 2011)। "गुटनिरपेक्ष आंदोलन 'कोविड-19 के खिलाफ एकजुट' है" । www.euractiv.com . 30 अक्टूबर 2011 को मूल से संग्रहीत । 30 मई 2011 को लिया गया ।
73. ^ "Саммит Движения неприсоединения состоялся в формате Контактной групп यह по инициативе президента Азербайджана_russian.news.cn" है । russian.news.cn . 13 जून 2011 को मूल से संग्रहीत । 30 मई 2011 को पुनःप्राप्त .
74. ^ "गुटनिरपेक्ष आंदोलन ने बेलग्रेड में 60वीं वर्षगांठ मनाई" । सुबह का तारा . 11 अक्टूबर 2010. 12 अक्टूबर 2010 को मूल से संग्रहीत । 12 अक्टूबर 2010 को लिया गया ।
75. ^ हाल ही में गैस्ट्रिक सर्जरी कराने वाले फिदेल कास्त्रो सम्मेलन में भाग लेने में असमर्थ थे और उनका प्रतिनिधित्व उनके छोटे भाई, क्यूबा के कार्यवाहक राष्ट्रपति राउल कास्त्रो ने किया था । देखें "कास्त्रो गुट-निरपेक्ष आंदोलन वाले देशों के राष्ट्रपति चुने गए" संग्रहीत 7 अक्टूबर 2012 को वेबैक मशीन पर । पीपुल्स डेली । 16 सितम्बर 2006.
76. ^ एकीकरण से ठीक पहले संयुक्त राष्ट्र महासचिव को भेजे गए एक संयुक्त पत्र में, उत्तर और दक्षिण यमन के विदेश मामलों के मंत्रियों ने कहा कि "सभी संधियाँ और समझौते या तो यमन अरब गणराज्य या पीपुल्स डेमोक्रेटिक रिपब्लिक ऑफ यमन और अन्य के बीच संपन्न हुए 22 मई 1990 को लागू अंतरराष्ट्रीय कानून के अनुसार राज्य और अंतरराष्ट्रीय संगठन प्रभावी रहेंगे, और पीपुल्स डेमोक्रेटिक रिपब्लिक ऑफ यमन और यमन अरब गणराज्य और अन्य राज्यों के बीच 22 मई 1990 को मौजूद अंतरराष्ट्रीय संबंध जारी रहेंगे।" बुहलर, कोनराड (2001)। अंतरराष्ट्रीय संगठनों में राज्य का उत्तराधिकार और सदस्यता । मार्टिनस निज़ॉफ प्रकाशक। आईएसबीएन 9041115536. 18 अप्रैल 2010 को मूल से संग्रहीत । 18 नवंबर 2011 को लिया गया .
77. ^ उत्तरी यमन 1961 में संस्थापकों में से एक है। दक्षिण यमन 1970 में शामिल हुआ। 1990 में दोनों को एक ही राज्य में एकीकृत किया गया जिसने अपने पूर्ववर्तियों की सभी संधियों की जिम्मेदारी स्वीकार की।^[76]
78. ^ एबी बुहलर, कोनराड (2001)। अंतरराष्ट्रीय संगठनों में राज्य का उत्तराधिकार और सदस्यता । मार्टिनस निज़ॉफ प्रकाशक। आईएसबीएन 9041115536. 18 अप्रैल 2010 को मूल से संग्रहीत । 18 नवंबर 2011 को लिया गया .
79. ^ "साइप्रस और गुटनिरपेक्ष आंदोलन" । विदेश मंत्रालय, साइप्रस गणराज्य। मूल से 23 मार्च 2014 को संग्रहीत । 23 मार्च 2014 को लिया गया .
80. ^ एबी "गुटनिरपेक्ष आंदोलन का XIV मंत्रिस्तरीय सम्मेलन" । विदेश मामलों के लिए दक्षिण अफ्रीका मंत्रालय। 1 जून 2013 को मूल से संग्रहीत । 23 मार्च 2014 को लिया गया .
81. ^ "गुटनिरपेक्ष आंदोलन के 7वें शिखर सम्मेलन का अंतिम दस्तावेज़ - (नई दिल्ली घोषणा)" (पीडीएफ) । मूल (पीडीएफ) से 8 अक्टूबर 2011 को संग्रहीत । 18 सितंबर 2015 को लिया गया ।
82. ^ किन, लार्ड क्रोक (2 सितंबर 1992)। "यूगोस्लाविया ने गुटनिरपेक्ष शिखर सम्मेलन पर छाया डाला" । स्वतंत्र . रॉयटर्स । 8 नवंबर 2012 को मूल से संग्रहीत । 24 अगस्त 2012 को पुनःप्राप्त .



83. ^ इंदिरा गांधी (6 सितंबर 1973)। प्रधान मंत्री इंदिरा गांधी का पता (पीडीएफ)। नई दिल्ली : विदेश मंत्रालय (भारत)। 7 फरवरी 2010 को मूल (पीडीएफ) से संग्रहीत। 17 अप्रैल 2010 को लिया गया।
84. ^ "अर्जेटीना गुटनिरपेक्ष आंदोलन से हट गया"। एसोसिएटेड प्रेस. 20 सितंबर 1991. 1 फरवरी 2010 को मूल से संग्रहीत। 1 फरवरी 2010 को पुनःप्राप्त।
85. ^ "ए बी सी डी ई एफ जी एच आई जे के एल एम एन ओ पी" एनएएम आंदोलन के सदस्य और अन्य प्रतिभागी" (पीडीएफ)। विदेश मंत्रालय (भारत)। दूसरा. 8 अप्रैल 2010 को पुनःप्राप्त।
86. ^ "ए बी सी डी ई" टीटो का गुटनिरपेक्ष आंदोलन 60 तक पहुंच गया। क्या यह अभी भी प्रासंगिक है?। उभरता हुआ यूरोप. 15 अक्टूबर 2010। 8 अप्रैल 2010 को पुनःप्राप्त।
87. ^ "चीन की विदेश नीति गुटनिरपेक्षता में निहित है - China.org.cn"। www.china.org.cn। 11 मार्च 2010 को पुनःप्राप्त।
88. ^ "क्रोएशिया गुटनिरपेक्ष आंदोलन सम्मेलन में भाग लेगा"। टी-पोर्टल। 11 अप्रैल 2011। 8 अप्रैल 2010 को पुनःप्राप्त।
89. ^ "गुटनिरपेक्ष आंदोलन में अभी भी जान है"। दुभाषी। 25 अक्टूबर 2010। 8 अप्रैल 2010 को पुनःप्राप्त।
90. ^ "रूस को गुटनिरपेक्ष आंदोलन में पर्यवेक्षक का दर्जा प्राप्त है"। TASS. 14 जुलाई 2010. 7 अक्टूबर 2010 को मूल से संग्रहीत। 4 अक्टूबर 2010 को लिया गया।
91. ^ "रूस को गुटनिरपेक्ष आंदोलन के पर्यवेक्षक का दर्जा मिला"। फ्रंटियर पोस्ट. 14 जुलाई 2010. 6 अक्टूबर 2010 को मूल से संग्रहीत। 11 जून 2010 को लिया गया।
92. ^ गिब्स, स्टीफन [@STHGibbs] (25 फरवरी 2010)। "रूस ने पिछले साल गुटनिरपेक्ष आंदोलन के पर्यवेक्षक का दर्जा प्राप्त किया" (ट्वीट)। 20 सितंबर 2010 को पुनःप्राप्त - ट्विटर के माध्यम से।
93. ^ रामसक, ज्यूर (2010)। "वेटिकन के ओस्टपोलिटिक की ढहती कसौटी: होली सी और यूगोस्लाविया के बीच संबंध, 1970-1989"। अंतर्राष्ट्रीय इतिहास समीक्षा। 43 (4): 852-869। डीओआई : 10.1080/07075332.2011.1819859। एस2सीआईडी 224987475।
94. ^ XII शिखर सम्मेलन, डरबन, दक्षिण अफ्रीका, 2-3 सितंबर 1998: गुटनिरपेक्ष आंदोलन: पृष्ठभूमि जानकारी 4.4। 9 फरवरी 2015 को वेबैक मशीन पर संग्रहीत